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М. І. Полюхович 

 
ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ УЧНІВ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ В НАУКОВОМУ ДИСКУРСІ 
 

Анотація. У статті акцентуалізовано проблему формування національної 
самосвідомості учнів молодшого шкільного віку як найважливішої інтегративної якості 
особистості. Висвітлено сутність поняття «національна самосвідомість» та основний зміст 
зазначеного феномена, що зумовлений провідними функціями у суспільному житті. 
Проаналізовано різні підходи до визначення основних чинників формування національної 
самосвідомості учнів молодшого шкільного віку в науковому дискурсі. Акцентовано увагу 
на найважливіші фактори формування і розвитку національної самосвідомості молодших 
школярів.  

Ключові слова: національна самосвідомість, нація, історична пам’ять, державна мова, 
національна культура, національно-державницька ідеологія, молодші школярі.  

 
Постановка проблеми. Період сьогодення характеризується суперечностями світових 

глобалізаційних і націєтворчих процесів, які загострюють питання збереження і поступу 
Української держави. Саме тому проблема формування національної самосвідомості учнів 
молодшого шкільного віку набула сьогодні особливої актуальності. Адже від рівня 
сформованості цього базового утворення залежить не лише глибина й стійкість поглядів, 
переконань і патріотичних почуттів, а й громадянська позиція та соціальна активність 
особистості, усвідомлення нею місця та ролі в житті української нації. Це знайшло своє 
підтвердження у Концепції національного виховання, зокрема в документі визначено 
національну самосвідомість як найважливішу рису особистості, що включає в себе почуття й 
прояви любові до рідної землі, свого народу, готовність до праці в ім’я України. Виховання 
національної самосвідомості передбачає усвідомлення підростаючим поколінням своєї 
етнічної спільності, національних цінностей (мови, території, культури), відчуття своєї 
причетності до розбудови національної державності, що сприяє утвердженню власної 
національної гідності, внутрішньої свободи, гордості за свою землю [12, с. 19-20]. Проте 
шляхи і засоби її розвитку у молодших школярів ще не достатнього досліджено. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У низці законодавчих і нормативних 
документів про освіту викладено провідні виховні завдання, що постали перед 
загальноосвітньою школою та зобов’язують до пошуків сучасних підходів у формуванні 
національної самосвідомості в учнів початкових класів (Закон України «Про загальну 
середню освіту», Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ ст., Національна 
програма виховання дітей та учнівської молоді в Україні, Концепція громадянського 
виховання особистості в умовах розвитку української державності, Концепція національного 
виховання, Концепція формування національної свідомості і самосвідомості особистості та 
ін.). Адже саме ця якість визначається тим фундаментальним феноменом, який об’єднує 
суспільство, сприяє розвитку всіх потенційних можливостей особистості, ушляхетненню 
мети і сенсу її життєдіяльності. 

Проблема формування цієї інтегративної якості була предметом філософських, 
соціологічних, педагогічних, психологічних досліджень. Різним аспектам національної 
самосвідомості присвячені дослідження як вітчизняних, так і зарубіжних учених: 
В. Андрущенка, А. Бичко, Ю. Бромлея, М. Боришевського, М. Вівчарика, Б. Гаврилишина, 
Е. Гелнера, М. Головатого, Р. Додонова, І. Кресіної, Д. Міллера, М. Пірен, Ю. Римаренка, 
П. Ситника, Л. Шкляра та інших.  

Мета статті – розглянути сутність поняття «національна самосвідомість», визначити 
провідні функції національної самосвідомості особистості, проаналізувати різні підходи до 
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визначення основних чинників, що впливають на формування національної самосвідомості в 
учнів початкових класів у науковому дискурсі та з’ясувати зміст зазначеного феномена, що 
надасть можливість розкрити особливості його розвитку в учнів молодшого шкільного віку.  

Виклад основного матеріалу. У наукових дослідженнях поняття «національна 
самосвідомість» ще не має усталеного й загальноприйнятого змісту й трактується ученими 
по-різному. Тому необхідно, насамперед, з’ясувати сутність і елементи структури 
національної самосвідомості особистості та детермінанти її розвитку. Цілісно й змістовно, на 
наш погляд, визначено зміст поняття «національна самосвідомість» у Ю. Бромлея, 
Й. С. Вироста, зокрема у ньому вбачається цілісна система уявлень особистості про ознаки, 
що стверджують факт її належності до певної національної спільності та водночас 
відрізняють її від членів іншої етнічної спільноти. Національна самосвідомість є системо- і 
змістоутворюючою ланкою між етнічною та глобальною (загальнолюдською) 
самосвідомістю, що перетворює в міжнаціональне, загальнолюдське й збагачує 
загальнолюдськими цінностями етнічну свідомість та від якої залежить «…не лише глибина, 
стійкість патріотичних почуттів, поглядів, переконань та ідеалів, а й громадянська позиція, 
суспільна активність особистості» [11, с. 93].  

У «Концепції національного виховання» зазначено, що слово «українець» може 
виражати 3 поняття: людина, причетна до свого етносу; людина, що усвідомлює себе 
частиною нації; людина, яка усвідомлює себе громадянином своєї держави [12, с. 19]. Ми 
поділяємо думку Ю. Римаренка про те, що національна самосвідомість особистості є 
усвідомленням своєї національної належності, ідентифікація, тобто віднесення індивідом 
себе до тієї чи іншої національної спільності на основі уявлень про типові її риси, територію, 
мову, історичні та духовні цінності, релігійні вірування, легенди, коріння її ґенези та умови 
розвитку [19, с. 233]. На сьогодні в науковій думці існує розбіжність щодо визначення 
елементів структури національної самосвідомості особистості як складної системи із 
великою кількістю елементів і зв’язків. Основний зміст зазначеного феномена визначили 
К. Дербак та П. Ситник, що зумовлюється провідними функціями у суспільному житті, а 
саме: пізнавальна, ціннісна, регулятивна [20, с. 145]. Пізнавальна функція полягає у процесі 
соціалізації особистості та пізнанні своєї національної належності та національних 
особливостей, історії рідного народу, фольклору, звичаїв, традицій, норм поведінки, а також 
соціально-економічного, політичного, духовного, геополітичного статусу української нації, її 
прихованих резервів і можливостей, ідеалів і настанов. Ціннісна функція передбачає 
формування певної життєвої позиції, що базується на загальнонаціональних і національних 
цінностях. Регулятивна функція національної самосвідомості визначає «...безперервний 
процес самопізнання, поглиблення розуміння своїх проблем, пошук шляхів та засобів 
їхнього вирішення складається у сталу систему поглядів, цінностей, регулятивних установ, 
обов’язкових для виконання усіма членами національної спільноти» [9, с. 16]. 

Слід зазначити, що в науковій літературі існують різні підходи і до визначення 
чинників формування національної самосвідомості учнів молодшого шкільного віку. 
Проблему формування національної самосвідомості підростаючого покоління досліджував 
учений М. Бердяєв. Зокрема науковець розглядав націю як єдність історичної долі, а 
національну самосвідомість пов’язував з усвідомленням релігійно-морального ідеалу. Він 
зазначав, що основним фактором становлення національної самосвідомості особистості є 
вивчення історії, яка є ядром зазначеного феномена. На його думку, саме історії належить 
провідна роль у забезпеченні єдності історичної долі народу і безперервного зв’язку поколінь 
[2, с. 121].  

У контексті окресленої проблеми вважаємо за необхідне систематизувати фактори 
формування національної самосвідомості учнів початкових класів. На думку П. Ситника й 
А. Дербак, основні чинники, що формують національну самосвідомість у молодших 
школярів як у генетичному, так і в функціонально-структурному плані, можна умовно 
поділити на три великі групи: 1) об’єктивні; 2) практично-духовні; 3) ідеальні. Ці чинники, з 
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одного боку, тісно взаємопов’язані між собою, а з іншого – є відносно самостійними 
сферами. До перших належить увесь комплекс суспільно-історичних реалій, які визначають 
спосіб життя народу та формують специфічне бачення цінностей, проблем, ідеалів, завдань, 
принципів життєдіяльності та інших складових національної самосвідомості. До практично-
духовних чинників належать властиві народу етнічні стереотипи (традиції, звичаї, обряди, 
типові риси характеру й поведінки, домінуючі емоції, народні промисли, розваги, ігри), а 
також історична пам’ять, усталена символіка, народні святині. Історична пам’ять є надійним 
фундаментом, на якому успішно формується національна самосвідомість у молодших 
школярів. Численні уявлення, поняття, ідеї, принципи об’єднуються в теоретичну систему, 
яка відображає ідеал, до якого прагне нація, і модель суспільного устрою, що передбачає 
практичне досягнення поставленої мети. Варто зазначити, що у формуванні національної 
самосвідомості окрему нішу займають ідеальні імперативи волі, а саме: моральні принципи й 
норми, що покликані стимулювати громадську активність громадян у національній спільноті. 
Таким чином, усі ці ідеальні образи, світоглядні орієнтири, моральні цінності та імперативи, 
ідеали і принципи завершують формування національної самосвідомості учнів початкових 
класів як цілісного явища. Викристалізовується стратегічна мета національного поступу – 
національна ідея [19, с. 45]. Загалом у формуванні національної самосвідомості поєднуються 
образи минулого (історичні події, історична пам’ять, культурна спадщина); сучасного 
(суспільні цінності, інституції, статус держави в умовах сьогодення); бачення майбутнього і 
прагнення самоствердження української нації (на основі національного ідеалу) [16, с. 274].  

Ґрунтуючись на такому підході, на нашу думку, чинники формування національної 
самосвідомості в учнів початкових класів можна розділити на: умовно-статичні – це ті, що 
існували в минулому (перебування територіально національної спільноти у складі різних 
держав, вплив їхньої політики на національну самосвідомість українського народу як 
інтеграція чи асиміляція тощо); умовно-динамічні – це ті, що існують та здійснюють вплив 
на часі й впливають на формування і розвиток самосвідомості нації в сучасних умовах та в 
майбутньому [15, с. 75].  

Фактори, що впливають на процес формування національної самосвідомості учнів 
початкової школи, на нашу думку, можна також поділити на первинні та вторинні. До 
первинних належить розташування території, яку населяє спільнота, природно-ресурсне 
середовище, історичне минуле (історичні події). Це об’єктивні чинники, які існують 
незалежно від ситуації та волі особистості. Вторинні чинники постають як результат дії 
первинних та мають переважно суб’єктивний характер, а саме: архетипи, ментальність, міфи, 
національний характер, історична пам’ять, духовна культура, цінності народу. Взаємодія цих 
груп чинників і визначає взаємозв’язок між природно-фізичними та соціокультурними 
елементами формування національної самосвідомості у дітей молодшого шкільного віку [14, 
с. 23].  

Враховуючи важливість особистісного аспекту усвідомлення національного буття, 
можна систематизувати чинники, що впливають на процес формування національної 
самосвідомості молодших школярів таким чином: суб’єктні чинники, пов’язані із 
соціальними і психологічними особливостями індивіда (суб’єкта), який усвідомлює певні 
події, ідеї, теорії, цінності; об’єктні, які стосуються усвідомлення індивідом певного об’єкта 
(наприклад, державотворчі процеси, нація, етнос, національний лідер) і відповідної 
інтерпретації через призму власних ціннісних орієнтацій, комунікативні, зумовлені процесом 
розуміння певних об’єктів та їх оцінки; ситуативні, зумовлені соціальним, економічним чи 
політичним контекстами сприйняття відповідних цінностей, ідеалів, образів тощо [17, с. 28].  

Отже, провідні чинники, що впливають на формування національної самосвідомості 
учнів початкових класів, взаємозумовлені та одночасно ієрархічно структуровані. Відповідно 
серед них можна виділити групу базових чинників, що формують ядро національної 
самосвідомості й забезпечують ідентифікаційну основу національної спільноти, тобто 
репрезентацію та впізнаваність нації у міжнародному середовищі. Ідентичність та відповідно 
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образ (Я - образ) будь-якого суб’єкта завжди пов’язаний з уявленнями про себе і ставленням 
оточення до себе, тобто «Інших», «Чужих», які впливають на процеси самоусвідомлення і на 
індивідуальному, і на колективному рівнях, а відповідно й на образ спільноти [11, с. 112].  

Серед найбільш важливих факторів формування і розвитку національної 
самосвідомості молодших школярів є політичні, соціальні й етнокультурні процеси, які 
відбуваються як всередині країни, так і за її межами, що зумовлює виділення системи 
внутрішніх і зовнішніх чинників. До зовнішніх чинників, перш за все, належать 
глобалізаційні процеси, які об’єктивно справляють істотний вплив на всі сфери буття 
національних держав, незалежно від чиїхось суб’єктивних бажань [13, с. 203]. Серед 
внутрішніх чинників, які суттєво впливають на формування національної самосвідомості 
суспільства, важливе місце належить національно-державницькій ідеології [11, с. 19].  

Висновки. Таким чином, національна самосвідомість є глибинним і багатогранним 
утворенням, яке сформувалося під впливом багатьох груп провідних чинників у процесі 
історичного розвитку української нації. Ми дійшли висновку, що національна самосвідомість 
особистості є складним соціально-психічним утворенням, яке виконує інтегруючу роль у 
збереженні її національної ідентичності. Процес формування національної самосвідомості в 
учнів молодшого шкільного віку є досить тривалим та складним, що обумовлено низкою 
факторів формування зазначеного феномена, стисло розглянутих у межах даної статті. 

Перспективи подальших розвідок. Проблема формування національної 
самосвідомості учнів молодшого шкільного віку потребує подальшого дослідження, зокрема 
вивчення особливостей національної самооцінки у дітей цього віку та розроблення 
відповідних методик виховання. 
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Аннотация. В статье акцентуализирована проблема формирования национального 

самосознания учеников младшего школьного возраста как важнейшего интегративного 
качества личности. Раскрыта сущность понятия «национальное самосознание» и определено 
основное содержание указанного феномена, который обусловлен ведущими функциями в 
общественной жизни. Проанализированы различные подходы к определению основных 
факторов формирования национального самосознания учеников младшего школьного 
возраста в научном дискурсе. Акцентировано внимание на важнейших факторах 
формирования и развития национального самосознания младших школьников. 

Ключевые слова: национальное самосознание, нация, историческая память, 
государственный язык, национальная культура, национально-государственная идеология, 
младшие школьники. 

 
Summary. In the article the problem of forming of national consciousness in junior pupils as 

a major quality of personality is described . The essence of the notion «national consciousness» and 
the basic meanings of this phenomenon are exposed, The different approaches in analyzing the 
determinations as basic factors of forming of national consciousness of junior pupils are presented. 

The attention is accented on the major factors of forming and development of national 
consciousness in junior pupils, that are closely connected with the high level of formed national 
consciousness. The place and role of the education and extracurricular activity in the forming of 
national consciousness are described. Such aspects like territory, language, historical and spiritual 
values, religious beliefs, legends, root of her genesis and condition of all-round development are 
shown. 

Key words: national consciousness, nation, historical memory, national language, national 
culture, nationally-state ideology, junior pupils. 
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